

追踪报道

投资理财APP良莠不齐,不少打着“高收益、稳赚不赔”的旗号,相关专家提醒投资者,面对投资理财产品——

年收益率超过6%要提高警惕 超过10%本金可能全打水漂儿

核心提示

□记者 魏巍

日前,本报报道了我市任先生等人轻信一款叫“乐映影业”的投资理财APP,参与所谓电影众筹以期获得高收益却被骗一事。(详见本报11月29日A14版)当下,大家的理财观念增强,不少人在手机上下载各类投资理财APP。

面对这些良莠不齐的投资理财APP,如何甄别才能避免被骗?昨日,《洛阳晚报》记者邀请相关专家进行解读。

1 轻信投资理财APP,她和朋友都被骗了

市民王女士是做茶生意的,经常在一个理财微信群里与网友聊理财方面的话题。11月19日,一名自称姓李的男子通过该微信群加她为微信好友。李某说自己在上海做古玩生意,并给她推荐一款投资理财APP,说收益挺高,可以投资试试。

11月20日,王女士收到李某发来的二维码,扫码后下载了一款投资理财APP。她看到该APP上有一个新手项目,即单笔投资500元,第二天就可收益11元。她想着投资金额不高,便通过微信支付了500元。

“刚开始比较顺利,我的本金与收益都回来了。”王女士说,在李某的引导下,她又投资了一个3000元的项目,3天获得收益234元,并如期到账。此后,李某引导并催促王女士投资金额更高的项目,比如投资5万元,10天后可获收益9000元。王女士觉得金额过高,没听对方的话,选择投资了一个500元的项目。

好景不长。本月1日上午,王女士突然发现登录不上该APP,微信联系李某也收不到对方回复,这才意识到被骗了。王女士的朋友黄女士也下载了该APP进行投资,损失了万余元。目前,俩人已报警。

郑州银行洛阳分行营业部主任关虹说,随着智能手机的普及,投资理财APP如雨后春笋般出现。投资理财APP之所以受欢迎,跟大家逐渐培养起来的理财观念分不开,大家都想利用手中的闲散资金“钱生钱”。

讣告

曲万山,中共党员,洛阳市原第十一届人大代表,洛阳万山高新技术应用工程有限公司董事长,因病医治无效,于12月1日9:10不幸去世,享年66岁。兹定于12月6日8:30在洛阳殡仪馆9号告别厅举行追悼会。请参加其告别仪式的生前好友于12月6日7:00在华阳一期小区南门乘车前往。
曲万山同志治丧领导小组

2 诱人上当,骗子都有哪些“套路”

目前,一些打着电影众筹、区块链等幌子的投资理财APP不断涌现。业内人士黄先生说,为使受害人上钩,骗子的“套路”很多:

首先,是高息诱惑。正规的投资理财平台之间收益相差不大,骗子如何使受害人选择自己的“理财产品”?只有通过宣传高收益,承诺稳赚不赔,到期后本金、收益一并返还的方式。

其次,是包装。骗子利用当下时髦的话题进行包装,例如打着电影众筹、新能源投资等幌子,称这属于新兴产业投资,一旦错过将后悔终生。有些骗子甚至通过请明星代言或到处打广告的方式引诱

人投资,涉案金额达500亿元的钱宝网就是个例子。

再次,是施以小恩小惠。不少骗子为取得受害人信任,鼓励其多投资,会利用节假日推出购买理财产品返现金红包,送米面油或手机、剃须刀等,通过施以小恩小惠让受害人放松警惕。

最后,是放长线钓大鱼。骗子前期会像承诺的那样,本金、收益如约返还受害人,以吸引其追加投资。随着资金池里的金额达到一定的量,骗子就会卷款而逃。

3 外表越华丽的投资项目,越可能是骗局

“不少受害人有个误区,即看到骗子提供的所谓营业执照就放下戒心。”黄先生说,此类营业执照可能涉嫌造假或盗用。即便营业执照是真的,有投资意向的人也不能放松警惕,要在国家企业信用信息公示系统上查询该公司的相关信息,看其是否被列入经营异常目录,尤其注意其经营范围一栏是否有“金融”这一项,比如任先生投资的“乐映影业”,骗子提供的营业执照经营范围一栏虽有“影业投资”“文化产业投资”等,但这并不能说明其能吸纳资金进行理财,仅表示其能用自身资金对外进行投资。

正规金融机构在投资理财方面有严格的流程。金融机构不仅要具备一定的资金

与实力,还要执行严格的理财产品信息报备制度,且受第三方机构监管,即投资者的钱会通过理财平台汇到专有银行账户,并由指定银行负责托管。这笔钱怎么用,会受到银行等第三方机构的严格监管,骗子则是让受害人把钱直接打到个人账户,操作流程不公开、不透明。

市反诈中心民警说,一般此类诈骗都伪装得很好,且看上去有正当的名目。受害人在投资前,骗子会展示投资项目背景、投资公司材料,投资负责人辉煌履历等,甚至还有所谓营业执照、合同样本。根据经验来看,往往外表越华丽的投资项目,越可能是骗局。

4 投资理财产品年收益率超过6%,就要提高警惕了

民警说,在投资理财APP上理财,一定要擦亮眼睛,不要中了骗子的圈套:

一是警惕高息诱惑,如今的投资理财产品年收益率大多在1%至3%,大额定期的收益可能高些,不过也只是在4%左右,当遇到年收益率超过6%的投资理财产品时就要提高警惕了,超过8%就很危险了,超过10%就要做好损失全部本金的准备;

二是选择大品牌,即正规的金融机构,比如我国知名的商业银行或具有此类资质的基金公司等,任何投资都有风险,没有哪一款理财产品是稳赚不赔的,凡是打着“高收益、稳赚不赔”旗号的都要提高警惕;

三是不要通过朋友或陌生人发来的链接或二维码下载APP,可通过平台官方网站获取下载方式,或通过手机应用商店等正规渠道下载。

“如今微信、QQ已成为此类诈骗传播的重灾区,不要轻信朋友或陌生人推荐的理财产品,以免因小失大。”民警说,虽然投资理财APP良莠不齐,吸纳投资的名义也五花八门,但只要不贪心,不妄想一夜暴富,就能减小被骗的概率。

绘图 雅琦

